

# 华为企业文化探秘

■ 罗络

最近网络上流传华为首席管理科学家黄卫伟的一篇文章，解读了华为的企业文化之道：华为引入西方企业的实践经验，探索现代企业制度，提升企业运营效率。但这仅限于企业运营。在指导思想上，华为不吃西方那套。

## 恭恭敬敬西方“取经”

华为创立初期，就注重内部管理改进。1998年，华为与IBM展开合作，完善了从产品到市场的流程管理，这是它由电信设备商向整体解决方案提供商和服务提供商转型的标志。同年8月，华为还与IBM启动“IT策略与规划”项目，包括集成产品开发、集成供应链、IT系统重整、财务四统一等8个项目。2007年开始，华为聘用埃森哲启动了CRM(客户关系管理)，加强从“机会到订单，到现金”的流程管理。2008年，华为与埃森哲对CRM体系进行重新梳理，打通从“机会到合同，再到现金”的全新流程，提升了公司的运作效率。

任正非1988年2万元创办华为，到2014年公司营收超过2870亿元，成为全球领先的信息与通信解决方案供应商。华为首席管理科学家黄卫伟认为，这得益于公司恭恭敬敬向西方公司学管理。

华为引入西方企业的实践经验，探索现代企业制度，提升企业运营效率。



在华为，上下下的人都能记得任正非曾经反复说过的一句话：“世界上一切资源都可能枯竭，只有一种资源可以生生不息，那就是文化。”

## 挣脱束缚灵活作战

但，这仅局限于企业运营。在指导思想上，华为不吃西方那套。华为也与海尔不同，海尔用管理理论指导企业运作，华为则用思想推动公司前进。今天，华为的管理思想，仍

然基于任正非对中国传统文化的解读而来，很杂，很泛。有时候，任正非的一篇内部讲话，就是华为的指导方针。

任正非不是一个循规蹈矩的人，华为也没有高大上的系统的管理思想。但恰恰，这正是华为的厉害之处——不囿于一隅，及时更新。企业在运行过程一旦出现偏差，任正非就会及时予以纠正；管理层一旦飘飘然，任正非就会及时浇冷水，让他们冷静。过去两年，任正非对华为消费者业务和企业业务指导较多。

很多企业发展到一定程度，就出现各种各样的问题，是因为它们在按固定的理论指行事，一旦出现新的问题，而旧有理论又无法解决，企业就陷入一筹莫展的困境，甚至偏离航道。华为没有条条框框的束缚，作战更灵活。

## 诠释中国传统文化

在思想上，华为一直没有脱离中国传统文化。中国传统文化对华为的影响，远胜过西方管理思想对华为的影响。比如“利出一孔”(管子：利出于一孔，其国无敌)。任正非还是一个“学毛标兵”，华为早期业务开展从经济落后、环境恶劣的第三世界国家开始，慢慢向欧美发达国家渗透，与毛泽东的“农村包围城市”战略颇为相似；任正非的“让一线直接呼唤炮火”，让听得见炮声的人去决策，消化了毛泽东的“枪杆子里出政权”的思想；任正非

呼喊冬天，时刻警告华为艰苦奋斗的文化不能丢，提醒務必保持戒骄戒躁。

作为华为教父，把任正非的每次内部讲话、每篇文章集结起来，就是一部管理巨著。《华为的冬天》、《一江春水向东流》、《北国之春》、《天道酬勤 幸福不会从天降》等文章极具影响力。看任正非的文章，很容易被他“洗脑”。今天，华为手机业务的顺利开展，相当程度上受益于任正非的“洗脑”——很多“花粉”，其实都是任正非的粉丝。

如果非要一以贯之的华为文化，“狼性文化”还是最为恰当的概括。任正非说，企业发展就是要发展一批狼。狼有三大特性：一是敏锐的嗅觉；二是不屈不挠、奋不顾身的进攻精神；三是群体奋斗的意识。

华为是中国企业“狼性文化”的缔造者，但华为内部很反感这个词。记者在跟华为为管理层和品牌部人士接触的过程，发现他们不喜欢“狼性文化”这几个字眼。在华为看来，企业需要狼性，但“狼性文化”带有负面意义。

今天，华为早已告别生涩，内部管理更为规范，不再是“青纱帐里出来的土八路”，变身一家技术驱动性现代企业，其价值主张也发生了变化，开始重视产业链的构建，与人为友。任正非曾对企业业务的管理层说，华为要学会与人合作，学会与人分享，不要破坏行业价值。

“世界上一切资源都可能枯竭，只有一种资源可以生生不息，那就是文化。”任正非的这句话是对华为企业文化最好的总结。



## 马云否认因无人加班 罢免高管

上周一，阿里巴巴集团内部人事任免公告显示，淘宝总裁张建锋出任阿里巴巴中国零售平台负责人，统管淘宝、天猫和聚划算，并向阿里巴巴集团COO张勇汇报。同时天猫总裁王煜磊被免职，不过公告中并未透露其新的职务。因此，王煜磊为何被罢免成为谜团。

近日有媒体透露，马云罢免王煜磊的原因在于，“今年3月的一个周日，马云悄悄跑到天猫办公区视察了一圈，发现没有多少人在加班，于是大发雷霆。没过多久，人事任免通知就以邮件形式正式下发了。”

对此，马云通过来往辟谣道：“网上到处都是‘马云周日悄悄去天猫视察 发现无人加班 然后就把天猫总裁撤职了’这篇文章，看来相信的人还真不少。也说明很多人对大组织的管理体系并不了解。周末无人加班太正常不过，难道需要撤换总裁？那以后公司还有人愿意当总裁吗？管理企业不能‘土豪式’的任性。”

马云还强调：对自己的团队十分自豪，他说，我最骄傲的是我们的人，其次是我们的投资者，最不骄傲的是我们的网站。

阿里巴巴的管理层，绝对可以算得上超豪华阵容。尤为令人惊讶的是，公司最初的18个创业者，现在一个都不在。

马云这样解释：“在阿里巴巴工作3年就等于上了3年研究生，他将要带走的是脑袋而不是口袋。”

马云说，阿里巴巴永远可以容纳各种古里古怪的人。所以网上所传王煜磊被罢是因为不加班，马云笑着说：一听就是假新闻。

(本报综合报道)

## 盲艺人

■ 陈婉琦

在我家不远的天桥拐角处，总能见到一个熟悉而陌生的盲艺人。因为经常见到，故为熟悉；但因缺乏交流，故为陌生。

他的手时常把他挚爱的二胡。他的身旁，定是他曾许诺要相伴到老、终身相依的老伴儿；他的身下，是陪伴他多年的小木凳；老伴儿的身前，是那个已经掉了把手的饭盒。这些，或许就是他现在拥有的一切。

都说眼睛是心灵的窗户，那么我想，耳朵便是专属他的通往幸福的大门。他总是闭着那双看不见风景的双眼，左手灵活地拨动着琴弦，右手臂膀或急促或舒缓地运动着，脑袋随着二胡声的起伏跌宕而不停地晃动着。二胡声欢快的时候，他的嘴角也会划过一丝不易察觉的微笑；二胡声伤感缓慢的时候，他的眉头会紧皱一起，直到节奏转换后才渐渐舒展开来。

我想，他能够坚持在天桥上拉琴卖艺的动力，不止是源于他对音乐的热爱，还有他老伴对他的支持和倾听。在天空飘着细雨的时候，他的老伴站在他身边为他撑伞，烈日当头的时候，他的老伴为他摇着那把破旧的蒲扇，即便自己已经汗流浹背，也硬着头皮挨过去。路人偶尔的施舍，也往往通过老伴儿的“谢谢”传递给他，继而传递到二胡的旋律里。

曾经有这么一个故事：上帝给了一个盲人、一个聋哑人各一个实现愿望的机会，他都会帮他们达成愿望，不过期限只有一天。于是盲人毫不犹豫地选择了过上一天正常人的生活。可是当他看到这个世界的模样后，却失望至极，他感叹人性的冷漠与现实，感叹一个正常人有多无奈，于是当他结束一天的生活后，他满足地继续过着一个盲人自己的生活。

是的，看不见不等于不可以幸福。一个人没有了双眼是莫大不幸，但却可以忽略掉一些残酷的现实，用心过生活，用心读的书。就像那个盲艺人，将二胡作为他心灵的寄托，用或欢快、或激昂的旋律，谱写他最懂的人生之歌。

在天桥拐角处，有那么一位盲艺人，他没有富足的物质生活，但有二胡、老伴和两个人的相伴相守。人海茫茫，各自奔忙，而他的世界有谁能懂？

(本文作者系重庆南开中学高2015级18班学生)

## 图片新闻



近年来，东风德纳车桥襄阳工厂重视企业文化建设，企业文化活动丰富多彩，工厂上下呈现出勃勃生机。2015年3月5日下午，襄阳工厂举行了“2015年闹元宵”大型庆祝活动，为广大员工及家属献上了一道丰盛的文化盛宴。

图为《一团锦绣 二龙戏珠》表演拉开帷幕元宵活动大幕。贾光军 摄影报道

## 精湛 精益 精诚

# “3·15”，锡柴精芯服务一路随行

为进一步突出维护消费者权益内涵，今年3.15期间，锡柴开展了以“精芯服务，精湛、精益、精诚”为主题的“3·15”服务保障活动。活动时间为3月10日—3月31日。

“为保障消费者权益，锡柴不仅建立了‘3.15’服务保障领导小组，明确了‘3.15’服务保障要求，加强了‘3.15’服务保障专项考核。”据锡柴负责用户服务的领导介绍，此次“3.15”服务保障活动期间，一汽锡柴400服务热线对求援需求10分钟完成任务指派，30分钟内首次回访检查、直至问题解决；建立了市场技术支持日例会制度，每天对市场疑难问题进行会诊、处置；全面推广二维码追溯手段等，规范了服务过程的行为，提升了服务准确性。同时锡柴分布在全国各地的服务站，在接到用户要求服务的信息后，须在20分钟内作出处理反应，并改进工作流程，缩短服务时间，提高服务工作的质量和效率，快速解决用户问题。在配件供应上，锡柴也将确保要货计划到位率。“三包”紧急调件，一律以最快速度调配到位，确保服务及时、用户满意。

围绕活动主题，锡柴还用实际行动积极对重点整车厂、重点经销商、重点用户进行走访，了解用户需求，帮助用户检查发动机运行状况，指导用户正确维护和保养，同时积极做好锡柴品牌宣传，营造活动氛围。

让客户更加满意锡柴发动机，决不仅仅依体



现在锡柴向用户提供了优质的产品，而是锡柴在提供产品的同时也让用户体验到了锡柴精湛、精益、精诚的精芯服务内涵。据悉，一汽锡柴目前在全国有1716家服务站，在全国服务覆盖半径基本达到了50公里，一旦锡柴发动机出现问题，可以确保在第一时间到现场开展服务工作，保证质量问题100%得到解决，消除用户后顾之忧。此次，锡柴还增派专业技术人员坐镇400服务热线，对用户提出的技术疑难问题及时予以解答，指导用户正确维护和保养发动机。营销服务人员主动对新品用户进行走访，提供个性化服务，针对驾驶员和维修人员开展技术培训，对用户提供安全驾驶提醒，以精湛的技术、精益的管理和精诚的态度，让锡柴机用户真切感受到：“精芯服务”，一路随行。

(陈燕 玮玮)

# 拐杖·墩子·橘子树

■ 陈婉琦

昨晚，我又梦见了那个背影。不知有多少次，我都梦到一个背影——身形微胖，拄着拐杖，不紧不慢在吝啬而稀薄的月光下独自前行。背影感觉很熟悉，仿佛在哪儿出现过，可无论如何都记不清晰，说不准确，既像是很久前，又像是在昨天。

直到有一天，我猛然想起，那是谁的背影，以及那根短暂出现过的拐杖。

去年秋天，外婆患上了骨质增生，行动很不方便。去医院检查后，回到家里很长一段时间都没再出过门。外婆是不让须眉的“女汉子”。她不让儿女们陪着，说是怕耽误他们的工作。每天，她都要在家给挑食的表妹做早餐和晚餐，但却不能去接送妹妹了，妹妹也只好交给外公接送。我和妈妈去看外婆，她躺在床上，安静而慈爱，脸上总是挂着微笑。我们问她好些了没有，她笑着说：“没事，老毛病了，休息休息就好了！”

今年元旦，我又跟着爸爸妈妈去看外婆。一进门，就看见外婆拄着拐杖，便赶紧问发生了什么事，为什么不告诉我们，外婆装作若无其事的样子，告诉我们：小问题，吃几副药就好了，仍然让我们不用担心。这天，她一直都很高兴，不停地问我们：“我问我想吃什么，去给我做，还叮嘱我要好好读书，听爸爸妈妈的话。晚饭后，我们准备离开。外婆执意要把我们送下楼，我们拗不过她，只得搀扶着，提心吊胆地看她拄着拐杖下楼。临走前，她听见我咳嗽了几声，便责怪爸爸妈妈没照顾好我，又嘱咐我平时多穿点衣服，注意身体。我的心里，五味杂陈。

回到家，我钻进自己的房间看书，满脑子都是外婆拄着拐杖的影子，真希望拐杖早些

被扔掉。不知不觉，我趴在书桌上睡着了。不知睡了多久，我隐约地听见门铃声，便揉了揉眼睛，起身准备去开门，却已经听见了外婆和妈妈说话的声音，原来是外婆给我送我最喜欢吃的莲蓉来了。她们小聊了一会儿后，我听见了妈妈不停地责怪和她们在电梯口的交谈声。我知道外婆肯定不会让妈妈送她回去，她一定坚持自己回去。

于是，我便透过窗户，向楼下灯火阑珊的街道望去。月光吝啬而稀薄，一位身形微胖、拄着拐杖的老人，一个人，在车流渐稀的街道上走着，但我却看到了，她的脚在哪儿留下印迹，哪儿就会变得耀眼，哪怕是在黑夜里——对，就跟梦里的一样。而且她的眼神一如既往的坚毅、精神矍铄。

我永远记得那个背影，即使外婆身体已康复；我永远记得那根拐杖，即使那根拐杖已弃之墙角。但我有一个牵挂，无时无刻不在——月光下的背影，月光下的拐杖，以及有这背影的我的外婆。

二

外婆在老家是出了名的勤快人、能干人。听妈妈说，他们五兄妹都在读书的时候，也是家庭经济最拮据的时候，仅靠外公微薄的工资，根本无力负担他们的开支。于是，外婆把养猪、养鸭和种西瓜作为重要的家庭来源。其中，养猪就成了外婆每天在外辛勤劳作后回家的必修课。那一个至今还保存着的像元宝形状的猪草墩子就是外婆几十年如一日辛勤养猪的见证。

我依稀记得外公外婆离开老家的那年初冬，他们连续累了好几天几夜。原来是为了把堆积如山的红苕藤尽快切碎沤制成越冬饲料，否则就会腐烂变质。我守在昏黄的电灯下，看着两鬓依稀斑白的外婆就着猪草墩子，左手

卡住苕藤，右手紧握菜刀不停地挥舞，藤节不断地从猪草墩上滑落下来，很快就形成了一座小山丘。我看得出了神，慢慢地眼皮开始打起架来，但坚持要等着外婆一起睡。

突然，听外婆“唉哟”一声叫。我被惊醒了，不知发生了什么事。只见外婆右手紧捂住左手食指，但鲜血还是流了下来。这时候，外公急忙放下手里的活赶紧过来，当看到外婆的手指受伤后，心疼地对外婆说：“你别宰了，带琦琦去睡。还是我来，明天上午只有两节课！”简单包扎以后，外婆还是坚持帮外公装袋，直到我上床了她仍没休息。

外婆的辛劳没有白费，妈妈五兄妹后来都考上学校，有了稳定工作，对她都很孝顺。外婆在老家也成了远近闻名的优秀母亲，乡亲们都很敬重她，也都说她先苦后甜——值得！

外婆家的猪草墩子还在，原本一块平整的木头墩子已然深深凹陷，记录的是滴滴汗水与劳动者的艰辛；外婆手上伤痕依然在，而且一个叠一个清晰可见，随着年岁的增长更加明显，记录的是慈母情怀与对后辈们的教诲。

三

还记得妈妈老家李家湾老屋后坡上那片橘子林，长得很茂盛，橘子又大又甜。那片橘子林现在还在，只是已经有好几年都没有去看过了。

小时候，爸爸妈妈异地工作，外公外婆照顾我的生活。当时他们为了守护快要成熟的橘子，虽然常住城里，但需阶段性住在乡下老家。显然那里的居住环境并不好，但因外公外婆很疼我，也让我的童年充满着幸福、快乐。

三

每当口渴时，外婆就赶忙摘下一个最成熟的橘子，然后剥开皮，把橘子一瓣一瓣地喂进我的嘴里。外婆看到我吃得津津有味，总会露出满意的笑容。月光下，外婆的那张布满皱纹的脸，立刻年轻了许多。

外婆早已不住在乡下了，我也很久没有再去过橘子林了，但老家山坡上的橘子树我依旧记得。虽然吃橘子的次数多了，却再也没有吃到过外婆亲手摘的橘子，所以那种特别的味道我也再没尝到过。

橘子树依然恒在，外婆对我的爱和我对外婆的爱恒在。(本文作者系重庆南开中学高2015级18班学生)